

政府工作报告中的平安法治 看点

2022年及过去五年,浙江忠实践行“八八战略”,奋力打造“重要窗口”,扎实推进高质量发展建设共同富裕示范区,统筹打好疫情防控、稳进提质组合拳,经受住了超预期的冲击和挑战,经济社会发展取得了历史性成就、站上了新的更高起点。今后五年,在奋力推进“两个先行”开局起步的关键时期,浙江如何满怀豪情迈上新征程?围绕今年政府工作报告,本报进行梳理,为您带来平安建设法治建设的诸多看点。

【2022年工作回顾】

统筹做好疫情防控工作,最大限度降低疫情对经济社会发展的影响

坚持人民至上、生命至上,因时因势动态优化调整防控措施。

聚焦保健康、防重症,超前谋划定点医院、亚定点医院和ICU床位建设,准确落实国家第10版防控方案和第10版诊疗方案,全力救治新冠病毒感染者,实现有序转段、平稳渡峰。

坚决打赢除险保安攻坚战,确保社会安定有序、群众安居乐业

高质量完成平安护航党的二十大各项任务。

开展安全生产、扫黑除恶、社会矛盾纠纷治理、信访积案化解等专项行动,生产安全事故起数、死亡人数分别下降31.2%和30%,五类恶性案件下降38.8%,电信网络诈骗立案数下降38.6%。

成功应对超强台风“轩岚诺”和强台风“梅花”侵袭,实现了少损失、零死亡。

【过去五年工作回顾】

高质量发展建设共同富裕示范区扎实开局

全面贯彻落实党中央、国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见,制定落实我省实施方案,高效推进共同富裕重点工作和重大改革。

平安浙江法治浙江建设迈上更高水平

坚持和发展新时代“枫桥经验”,基层治理“一中心四平台一网格”体系日益完善,刑事发案数、安全事故起数和伤亡人数持续下降,平安中国建设考核连续3年获优秀等次。

提请省人大常委会审议地方性法规38件,制定修改政府规章51件,两批次法治政府示范创建成功率均居全国首位。

持之以恒正风肃纪,风清气正的良好局面进一步巩固。

疫情防控交出高分报表

坚持全省一盘棋、上下一条心,科学研判、精准施策,始终以最短时间、最小范围、最小代价处置每一起疫情,有效遏制了疫情扩散蔓延。

高效统筹疫情防控和经济社会发展,兜住民生底线,最大限度保障了人民生产生活,疫情防控成效始终走在前列。

【今后五年发展的总体要求和目标任务】

必须坚定不移践行“八八战略”。

必须坚定不移践行以人民为中心的发展思想。

必须坚定不移吃改革饭、打创新牌、走开放路。

必须坚定不移落实“两个毫不动摇”、促进“两个健康”。

必须坚定不移践行“干在实处永无止境、走在前列要谋新篇、勇立潮头方显担当”。

大力推进数字化改革,建设数字浙江、打造数字变革高地

发展数字政务,推动技术融合、业务融合、数据融合,破除跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务堵点和壁垒,优化业务流程,创新协同方式,进一步提升政府履职效率和数字化服务水平。

建设数字社会,积极开发各类供需匹配的重大应用,加快推进数字公共服务普惠化、数字社会治理精准化、数字生活智能化。

建设一流数字基础设施。

完善数字治理体系,开展国家数据基础制度先行先试,建立数据分类分级保护基础制度,健全关键信息基础设施安全保护制度。

坚持“两个毫不动摇”,充分激发各类市场主体活力

实施营商环境“一号改革工程”,

健全具有浙江特色的营商环境评价指标体系,全面优化提升政务环境、法治环境、市场环境、生态环境、人文环境,加快打造营商环境最优省。

推进民营经济高质量发展,持续完善支持民营企业发展政策措施,依法保护民营企业产权和企业家权益。

推进生态文明建设先行示范,打造生态文明高地

深入推进环境污染防治。

加强生态修复和生物多样性保护。

加快建设整体智治现代法治政府,促进社会公平正义

深入推进重点领域政府立法,统筹做好政府规章立改废释等工作,强化重大战略和重点领域法治保障。

深入推进依法行政,严格落实重大行政决策程序,深化大综合一体化行政执法改革、行政复议体制改革

革,全面推进严格规范公正文明执法。

深入推进公正司法,深化执法司法权力运行机制改革,加强行政执法和刑事司法双向衔接,加强行政争议诉源治理。

深入实施普法规划,全面提升公共法律服务水平,增强全民法治观念。

统筹发展和安全,建设更高水平的平安浙江

防范化解经济金融风险,加强产业链供应链、金融、房地产等领域风险的监测、排查、预警和处置,健全粮食安全和应急物资保障机制。

全面加强安全生产,深入推进重点行业、重点领域风险专项整治,全力遏重大、降较大、减总量。

强化食品药品安全监管,严格落实“四个最严”要求,切实保障人民群众舌尖上的安全。

提高防灾减灾救灾能力,加强基层防汛防台体系建设,科学有效防御台风洪涝和地质灾害。

强化社会治安整体防控,完善基层矛盾纠纷调处化解机制,推进扫黑除恶常态化,依法严惩群众反映强烈的各类违法犯罪活动,持续提升人民群众安全感。

【2023年重点工作】

有效防范化解重大风险,坚决守牢安全发展底线

全力做好疫情防控工作,突出保健康防重症,提升医疗救治能力、医疗物资保障能力、重点人群和重点场所保障水平,提高疫苗接种率和科普实效性。

守住公共安全红线,常态化开展安全生产综合治理行动,保持打非治违高压态势,做好防汛防台抗旱、森林防火、防灾减灾等工作,加强食品药品全链条闭环监管,依法有序处置企业债务风险、私募投资基金风险,严厉打击非法集资等非法金融活动。

织密基层社会平安网,坚持和发展新时代“枫桥经验”,增强基层治理

“一中心四平台一网格”功能,加强和改进信访工作,推进自治、法治、德治、智治“四治融合”,深化诉源、警源、访源“三源治理”,强化社会治安整体防控,依法严厉打击电信网络诈骗、黄赌毒、食药环等群众反映强烈的违法犯罪。

贯彻“简约、安全、精彩”理念,举全省之力办好杭州亚运会、亚残运会

推动杭州市和5个协办城市同心协力,向世界奉献一届中国特色、

浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈的体育文化盛会,努力把杭州亚运会办成浙江重要窗口建设中最具辨识度的重大标志性成果。

聚焦办好民生实事,让政府做的事成为百姓满意的事

便民服务方面,50%县(市、区)推广出入境证、身份证、驾驶证照片“一窗通拍、全域应用”,公证“最多跑一次”率达60%,全省通办公证事项达80%,法律援助市域内100%通办。

除险保安方面,建设地质灾害监测预警实验点400处。

【切实加强政府自身建设】

建设旗帜鲜明讲政治的政府。坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,不折不扣落实习近平总书记重要指示精神和党中央大政方针,切实做到“总书记有号令、党中央有部署,浙江见行动”。

建设为民造福的服务政府。始终牢记政府前面“人民”二字,把屁股端端地坐在老百姓这一面,将心比心体察群众安危冷暖,设身处地为群众着想,脚踏实地为群众办事,推动改革发

展成果更多更公平地惠及全省人民。

建设奋发有为的实干政府。坚持“事不避难、义不避责”,脚踏实地、埋头苦干,以“咬定青山不放松”的韧劲、克难攻坚的拼劲、破难题的闯劲,真正做到平常时候看得出来,关键时刻站得出来,危难关头豁得出来。

建设依法履职的法治政府。牢固树立法治观念,尊崇宪法权威,切实做到法定职责必须为、法无授权不可为。依法接受人大监督,自觉接受政协民主监督,主动接受监察监

督、法律监督、社会监督、舆论监督,加强审计监督和统计监督,确保政府工作始终在法治轨道上高效运行。

建设干净干事的廉洁政府。严格执行全面从严治党主体责任,锲而不舍落实中央八项规定精神,驰而不息纠“四风”,树新风,持续深化党风廉政建设,让廉洁用权、干净干事在政府系统蔚然成风,促进干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗。

(本报记者 王乃召 整理)

本报职业道德监督电话:0571-85310013